青未了·城市部落



江湖再见 韩松落专栏

枕边的陌生人

这是此刻正在蔓延的新恐惧:午夜醒来,身边的人,会否变身?



韩松落,西北 人,居河北,写专 栏,做小说,看电 影,用文字使生命 纹路繁密,用影像 使人生体验增值。

这是一次茶杯里的风波:朋 友发现自己的女友曾经有过另一 个名字,而自己一无所知,于是 在微博上呼天抢地。女友立刻做 出解释,她高考前的一段时间, 母亲突然迷上风水测字星座血 型,全然不顾它们是不是兼容,最 后得出结论,她原来的名字非常 凶险,需要另起炉灶,于是她有了 个新名字,趁着年龄还小履历 简单,从户口到证件,全部改换。 之所以穿帮,是因为五岁生日纪 念照背面,写的是另一个名字。朋

但若在森村诚一、宫部美雪 或者东野圭吾的笔下,这可能就 是一个惊悚故事的开头,一个男 人或者女人在身世来历上露出了 微小的瑕疵,顺着这个线头,揪出 了一个让人头皮发麻的故事,《人 性的证明》、《火车》、《白夜行》,都

友稍加核实,果然如此,风波于是

是如此。一个人用尽一切方法, 抹去从前的身份, 建立新的身 份, 但过去的人和事总是阴魂不 散,找上门来制造障碍,杀戮、 逃亡由此展开,原谅、救赎,也都 由此开始。

上世纪八九十年代的日本,推 理小说领域充斥着这类故事。原因 也显而易见,那个年代,日本经济 崛起,人们面临许多机遇许多可 能,麻雀变凤凰的奇迹总在发生, 但人又总是这样,在一个层面上, 只能过那个层面的生活,不可能预 知将来会走到哪一步,也不可能为 那个不可测的将来有所节制有所 收敛,就像打着手电筒照亮,光亮 至多也就五米见方,只能在这个范 围里做点打算,于是给将来埋下无 数隐患,终于有一天,过去和未来 相撞,矛盾就此激发。

同样的阶段,在我们这里来得 比较晚,上世纪九十年代之后,经 济崛起引起的人际动荡开始显露 结果,不论朋友、伴侣、事业伙伴, 来源都变得复杂,青梅竹马的关系 越来越少,五湖四海的关系越来越 多,辨识难度日渐增加。你不知道 交往对象来自哪里、有怎样的过 去,不知道对方的过去是否会在未 来某天引爆,激起灾难性的后果, 不管是在酒桌上,还是在枕头边, 我们都是在陌生人中培育信任、互 相依赖

歌手谢雨欣的经历非常有代 表性,她和潘顺宝从1996年开始交 往并发展成伴侣,历时十年,直到 2006年,她才知道,他在20年前犯 下诈骗罪,趁着去医院看病逃跑, 从此走上逃亡路,却也在这20年 里成为成功的商人,直到他因为另 件经济案翻船,他的过去、他被 隐藏的生活,才一点点显影。他很 低调,曝光率极低,即便是在自己 投资的电影电视上,也只潦草地署

名"阿宝"。幸运的是,他的过往并 没有更黑暗,没有暴力和杀戮,他 也始终很照顾她。事发后,她对此 事发表的言论,也措辞得当,敦厚 得体。这两个人,都不是坏人。两个 陌生人能达到这种良善互待的境 地,到底难能可贵。但不是所有人 都会这样幸运

所以,《画皮》系列电影,引起 极大共鸣的,除了"小三"和"皮相 和心相"议题外,就是"枕边的陌生 人"这个议题了。故事放在了古代, 话题却极具现代性,尤其是"枕边 的陌生人",更是现代人新增的恐 惧,征婚征来的,微博和 QQ 认识 的,微信和陌陌刷出来的,到底是 什么人?是妖魔鬼怪,还是神仙精

这是此刻正在蔓延的新恐惧: 午夜醒来,身边的人,会否变身?一 颗心,是交给知根知底的人,还是 陌生人?

以文为戈 刘武专栏

咖啡人生

一般来说,有些人是把它当饮料,有些人是把它当兴奋剂,还有些人则把它当品位。



刘武,导演兼 制片人,曾任大学 讲师、新闻记者,出 版过《醉里看乾 坤》、《生命的几分 之几消耗在路上》 等专著,参与编导 100 集大型纪录片 《睦邻》、45集纪录 片《兄弟》。

以为喝咖啡要比喝茶高雅,这 是国内的小资们臆想出来的情调。 我在很多国家旅行时,经常看到街 边的咖啡馆外,有人懒洋洋地坐 着,端着一杯咖啡,一喝大半天,晒 着太阳,眼神迷离,还不如喝广东 早茶的人,有吃有喝,还能不停地

我实在看不出那些喝咖啡的 老外有多少情调,他们穿着普通, 一看就是底层的生活者,连白领都 算不上,可能拿着救济金或养老 金, 靠一杯咖啡混过一天。这就是 他们的咖啡人生。

其实,在国外,喝咖啡真的就 跟喝茶一样普通,很多咖啡馆也 不像国内那样装修得雅致、洋气, 大多是一些普诵小店, 经济得 很。换在国内,小资们是不愿去这 些地方的,怕掉身份,显不出档 次

我的朋友中有许多人喜爱喝 咖啡,其中一个与我一起行走中东 17国。每天去吃早餐时,只要有条 件,他至少要喝两杯咖啡,而且绝 对不加糖不加奶。他喜欢咖啡那种 有些苦涩香浓的滋味,觉得那才叫 咖啡,要是加了糖和奶,只会掩盖 咖啡的原汁原味。

早两杯咖啡,似乎就能使他

整天保持活力,精力充沛。他喝咖 啡很有节制,一般每天就喝两杯 也不多喝,多喝了他会感觉兴奋过 度。我不是那种热衷咖啡的人,偶 尔喝一两杯会觉得饶有情趣。跟这 位朋友一样,我也不太喜欢放糖, 即使放也要少放,绝对不要遮掉咖 啡的苦味,如果变成甜咖啡,只会 让我感觉过于甜腻,满嘴像糊满了 麦乳精

我的另一位朋友更有意思,他 是个咖啡迷,每天要喝十来杯,不 知道他的神经怎么经得起这样的 刺激,也不知道他晚上是否能睡着 觉。不过,他喝咖啡太不讲究,不喝 现磨的,也不喝冲煮的,他就图简 单省事,拿那种袋装的咖啡加伴 侣,一泡了之,有点相当于喝袋泡

喝咖啡跟喝茶一样都会上瘾, 般来说,有些人是把它当饮料, 有些人是把它当兴奋剂,还有些人 则把它当品位。说到品位,那就得 说说"猫屎咖啡",这是从一种俗称 "麝香猫"的粪便中提取出来后加 工的咖啡,别有一番滋味,据称是 世界上最贵的咖啡,全球年产量不 超过 400 公斤,一杯售价约为 400 元人民币。2010年上海世博会上, 每天限量供应12杯,每杯价格380



元,依然供不应求

另外还有一种越南鼬鼠咖啡, 其制作过程跟"猫屎咖啡"一样,是 让果子狸采吃新鲜咖啡浆果后, 挑选它的排泄物,经过烘焙和酿 造制作出来。这种苦味极少和低 咖啡因的醇香豆子因产量极其有 限,价格也贵得出奇,每磅高达3 千美元

现在还有一种产自泰国的"象 粪咖啡",也是全球最贵的咖啡之 。当地人将泰国北部海拔 1500 米 左右出产的阿拉比卡咖啡果喂给 大象,然后收集起大象的粪便,经 晾晒、烘焙后做成咖啡豆,美其名 曰"黑象牙混合咖啡"。据说其混合 了牛奶巧克力、坚果和水果的香 气,口感特别顺滑,每公斤售价高 达 1100 美元。

估计很多爱好咖啡的小资都 没有想到世上还有这些顶级咖啡 当然普通人这辈子也喝不起它们, 只不过可以当做谈资,在唇舌之间 想象一下它们的滋味。那些人的咖 啡人生是不是就格外令人艳羡呢, 其实也未必。

人 们 泄 愤 的 时 候 , 常 常 会 脱 口骂道:吃屎去吧!可你不会想 到,那些高贵到极品的人们,坐在 豪华奢侈的地方,摆着优雅的姿 态,品尝着世界上最贵的咖啡,其 实不过是在"吃屎",或许就像宋 代的刘邕一样"嗜食疮痂,以为味似鳆鱼"。你想,他们的咖啡人生 也不过如此。

心理红楼 吴克成专栏

此地出产后悔

说话时让舌头在嘴里打个结,让大路神经系统来把把关,不但能免吃后悔药,有时还可抱得美人归。



吴克成,国家 二级心理咨询师。 专栏作家。在十几 家报刊开有音乐、 绘画、摄影、心理专 栏若干。著有《诛 声——西方流行音 乐 50 家》。

与名人为邻真好,把名人不要 的破铜烂铁收罗起来就可以变现 去吃大餐。美国作家、珍本书商里 克·杰寇斯基就收罗过《指环王》 的作者托尔金当垃圾扔掉的校 袍,"黑棉布质地,略有磨痕,有一 点污渍,做工精致完好"。他把"垃 圾"印在第2号待售书目第197项 里转手出售,标价550英镑,一位 来自美国南部的学界怪杰当即买 去,准备穿它出席大学年度学位授 予典礼.

不过杰寇斯基也有走眼的时 候。1972年,托尔金曾搬到牛津莫 顿学院莫顿街 21 号一间狭小的 学生宿舍居住,位置正在杰寇斯 基曾住房间的正下方,本来他可 以买一些托尔金的书,轻而易举 地要到托尔金的签名,要知道,一

本托尔金签名的《霍比特人》如今 已值七万五千英镑,一本由他签 名的《指环王》约值五万英镑,单 靠几本签名书,他就可过个舒坦 的晚年。可惜肥水打眼前流,他竟 没有舀过一瓢。后来杰寇斯基撰 文追忆往事,唉声叹气地称自己 为"少不更事的傻瓜",可见他为此 悔青了肠子。

杰寇斯基是为"少不更事"后 悔,从"事"到"后悔",中间隔了漫 长的岁月。更多的人是话一出口, 马上就要吃后悔药。《红楼梦》第四 十五回"金兰契互剖金兰语 风雨 夕闷制风雨词"里,宝玉在秋雨淅 沥的傍晚去看黛玉,头上戴着大箬 笠,身上披蓑衣,黛玉一见,脱口笑 他是"哪里来的渔翁","渔翁"见妹 妹两眼放光,以为她喜欢的是他那 一身行头,便要弄一套来送她。"黛 玉笑道:'我不要它,戴上那个,成 个画儿上画的和戏上扮的渔婆 儿。'及说了出来,方想起话未忖 度,与方才说宝玉的话相连,后悔 不及, 羞得脸飞红, 便伏在桌上嗽

并不是黛玉唐突,人脑中有小 路神经系统和大路神经系统,两路 人马一交汇,不由会生出"后悔" 小路神经系统是下意识运行的神 经系统,它自动运行,不费我们任 何力气,以非常快的速度传送原始 感觉。大路神经系统的条理性非常 强,它先把接收的信号传到大脑管 理中心,经理性思考后再反馈出 来。小路神经系统使我们迅速感受 到他人的情绪,但没经过大脑管理 中心,虽快但不精确。大路神经系

统经过大脑管理中心的斟酌后再 行事,可帮助我们精确地分析,但 比小路神经系统慢半拍,就像20 世纪的哲学家约翰·杜威说的那 样,一个是"鲁莽不假思索的",另 一个则是"机警而又深思熟虑的" 二者一前一后,后悔就此产生。

民国年间的"女伶三杰"之 刘喜奎,色艺冠天下,当时的参谋 部长陆锦一见她,口水流了三尺 长。他常带着一崔姓局长去献殷 勤。陆锦的小路神经系统发达,口 无遮拦,性子又躁,话一出口,跟着 就找后悔药。崔姓局长大路神经系 统发达,对陆锦恭顺,对刘喜奎柔 和,最后赢得了美人芳心。可见,说 话时让舌头在嘴里打个结,让大路 神经系统来把把关,不但能免吃后 悔药,有时还可抱得美人归。